

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

“两个改变、三个结合、四个加强” 上蔡县公共卫生服务实现新突破

本报讯(记者丁宏伟 通讯员雷恒 李治国)近年来,河南省上蔡县下力抓实抓好国家基本公共卫生服务项目实施,从资金拨付方式、项目开展、阵地建设等多方面进行有益探索,成功走出“两改变、三结合、四加强”的公共卫生服务路子,实现了基本公共卫生服务项目新突破,达到了国家基本公共卫生服务项目全面落实,全县老百姓健康受益的真正目的。

“两个改变”激活公共卫生服务能量。上蔡县委、县政府根据基本公共卫生服务项目开展中存在的资金滞留、公共卫生服务人员缺乏主动性、积极性的问题,推出了两个改变机制:一是改变资金拨付方式,让项目资金成为撬动基层公共卫生服务能量的杠杆。以往,上蔡县公共卫生服务项目资金采取年终考核结算的方式,其弊端是干多干少一个样。从2016年起,上蔡县改

财政预付为平时审核拨付。县政府下发了《关于进一步加强基本公共卫生服务项目的意见》。县卫生计生委、县财政局核定出台《乡镇卫生院基本公共卫生服务项目工作量和资金补助标准》,放开资金使用权限,放开公共卫生服务人员手脚。二是改变考核评价方法。上蔡县委、县政府根据基层公共卫生服务单位年度工作任务,核定各单位任务量及项目补助标准。资金则根据乡镇卫生院实际完成基本公共卫生服务项目的数量、质量和社会效果核算来拨付;根据乡镇卫生院量化自身及村卫生室工作职责,对村卫生室拨付的公共卫生资金,实行月考核、月结算,先考核(审核),后拨付。

“三个结合”创新公共卫生服务模式。一是平时服务与集中服务相结合。自2016年以来,上蔡县每年春季、秋季都会在全县开展基本公共卫生暨健康扶贫集

中服务月活动。3500余名基层卫生人员走进老百姓家中开展健康教育,为群众免费体检、筛查疾病、建立健康档案。二是普遍服务与重点服务相结合。上蔡县在做好建立全民健康档案、开展健康教育和疾病普查的基础上,认真抓好妇幼保健对象等人群的健康服务,建设独立的妇幼保健电子平台,实现网上信息直报、资源共享;为乡镇卫生院配备专职妇幼保健人员,村卫生室配备妇幼保健信息员,免费为农村孕产妇提供系统保健,落实农村孕产妇分娩补助政策;为全县冠心病、高血压病等慢性病患者统一建立健康档案,实行精准施治,做到精准到人、精准到病、精准到药。三是公共卫生服务与健康扶贫相结合。上蔡县结合基本公共卫生服务,在全县贫困人口中推行基本社会保障、大病增补保险、民政救助、政府兜底补贴政策,为全县建档立卡贫困人口纳入医保,免

除挂号费、接诊费等。

“四个加强”夯实公共卫生服务基础。一是加强公共卫生阵地建设。上蔡县成立基本公共卫生服务中心,建有面积达100多平方米的基本公共卫生服务大厅,并按科室齐全、制度健全、设备配套、功能完备的要求,高标准建起乡镇基本公共卫生服务中心。全县460个行政村(居委会)全部建起公共卫生服务室。县、乡、村三级层层有可靠的服务阵地,形成坚实的公共卫生服务阵地网络。二是加强公共卫生设备建设。上蔡县投入30万元为县基本公共卫生服务中心购买办公设备,同时配备两辆督导车;投入300万元,为全县乡镇卫生院配备基本公共卫生服务车。乡镇卫生院全部配备血压计、体重秤、生化分析仪等体检设备。三是加强队伍建设。上蔡县卫生计生委为全县配备公共卫生服务专职、兼职人员,达到卫生院编制的20%以

上。县卫生计生委每年至少对基本公共卫生服务项目工作人员培训两次。乡镇卫生院每月对乡村医生至少培训1次。四是加强宣传教育。上蔡县卫生计生委开通了“健康上蔡”微信公众号,定期发布基本公共卫生方面的健康知识,大力宣传基本公共卫生服务内容,普及健康知识;利用不同载体,采取多种形式,详细解读国家15类基本公共卫生服务项目的目的和意义,提高群众对基本公共卫生服务项目的知晓率和认同感,推进基本公共卫生服务项目的开展。

目前,全县累计建立居民健康档案996132份,电子档案建档率达到98%;为6岁以下儿童建立健康档案70122份,系统管理63109人;建立孕产妇健康档案11980人;建立老年人健康档案58301份;一类疫苗苗苗全程接种率达95%以上,乙肝疫苗首针及时接种率达99%以上。

中秋节,武陟县各医疗卫生单位纷纷组织健康服务队走进困难群众家中,开展“送健康知识 送关怀”活动。图为9月22日上午,武陟县大封镇卫生院志愿者为大封村村民体检。

王正勤 任永立 王琳 摄

基层快讯

漯河市郾城区人民医院开展临床输血病历专项检查 日前,为了提高临床输血管理质量,促进合理用血,保障医疗安全,漯河市郾城区人民医院组织开展了输血病历专项检查活动。该院医学科及30位专家参加了此次专项检查活动。

在此次专项检查过程中,漯河市郾城区人民医院业务副院长周慧敏着重强调了临床输血的重要意义。专家对随机抽取的80份涉及输血的归档病历,对照评分标准逐一进行了评判,重点围绕输血适应证的把握、输血相关文书的书写、输血不良反应的处理、特殊用血的审批程序等方面进行了评价。针对检查中发现问题,专家们认真分析,积极讨论,并对该院输血质量管理工作提出了整改意见。(王明杰 杨明慧)

新密市第一人民医院正式成为中国心血管病医疗质量改善项目合作医院 近日,中华医学会第二十次全国心血管年会暨第十二届钱江国际心血管病会议在杭州闭幕。新密市第一人民医院作为全国二级医院代表,在中国心血管病医疗质量改善项目年度总结颁奖大会上参加了授牌仪式,成为全国仅有的5家合作医院之一,也是河南省唯一一家医院。

新密市第一人民医院正式成为中国心血管病医疗质量改善项目合作医院,下一步,将继续秉承优良传统,致力于心血管病防治事业,助力健康中国、健康新密建设。(李志刚 吴晓博)

濮阳县人民医院召开“双节”廉政座谈会 9月20日,濮阳县人民医院召开了以案促改动员会暨2018年“双节”廉政座谈会。

会议传达了该院以案促改的实施方案,宣读了《中共濮阳县纪委关于强化正风肃纪确保中秋、国庆廉洁过节的通知》及《关于对违反中央八项规定精神典型问题的通报》,并对该院以案促改工作进行了安排部署。会议要求,全院要严格落实“一岗双责”制度,班子成员要做好分管范围内的党风廉政工作;各科室主任要做好科室党风廉政工作,做到谁主管谁负责。

(陈述明 李亚辉)

新野县人民医院在阳市药性肝损伤知识竞赛中夺冠 在不久前阳市医学会临床药学分会举办的2018年药性肝损伤知识竞赛活动中,新野县人民医院代表队以292.1分的好成绩,夺得本次竞赛第一名,获得一等奖。该院杨红凯药师获得“优秀选手奖”,曹亚斌医师获得“最佳风采奖”。

18支代表队参加了此次竞赛。竞赛分为3个环节:“快问快答”“眼疾手快”“乾坤大挪移”。

(乔晓娜 方圆 张学芳)

温县人民医院举办迎“双节”快乐孕妈大型联谊活动 近日,温县人民医院策划的“庆中秋、迎国庆 快乐孕妈”大型联谊活动在院会议室举行。

温县人民医院作为温县最大的一家公立医院,多年来一直以关心、关爱母婴健康为己任。该院的孕产妇更是常年聘请瑜伽老师、心理咨询师等为准妈妈、孕妈妈开展有益身心健康的优生优育培训活动。

在中秋、国庆期间,该院情系妇幼,组织策划了快乐孕妈大型联谊活动,为准妈妈们准备了精彩的专家讲座及多个愉悦心灵的文艺节目,还为准妈妈们准备了多种“孕产期”优惠套餐,供准妈妈们选择,使她们从孕期到生产都能享受到该院提供的优质服务。

(王正勤 任怀江 关心)

孟津县召开基本药物合理应用培训会 近日,孟津县卫生计生委组织召开了孟津县基本药物合理应用培训会。

在培训会上,洛阳市中心医院儿科主任孙永法、孟津县公疗医院呼吸消化内科主任姚宏锁等专家分别就“儿科合理用药”“基层医院基本药物的合理应用”等课题向参会人员做了精彩分享。授课内容丰富,实用性强。整个培训持续近4小时。培训结束后,孟津县卫生计生委又组织医务人员参加考试,以检验、巩固培训成果。

此次基本药物合理应用培训为县域内医疗机构提高合理用药水平,优先合理使用国家基本药物打下了良好基础。

(刘永胜 王爱荣 杨延玲)



泌阳县卫生计生委 以“三个强化”扎实开展宣传

本报讯(记者丁宏伟 通讯员程瑞军)近日,根据《关于印发驻马店市卫生计生系统扫黑除恶专项斗争宣传工作方案》的通知,泌阳县卫生计生委立即行动,以“三个强化”扎实开展扫黑除恶专项斗争宣传。

强化组织领导。泌阳县卫生计生委成立了扫黑除恶专项斗争领导小组,设立了专业办公室和负责人,制订下发了《泌阳县卫生计生委成立

扫黑除恶专项斗争领导小组的通知》《泌阳县卫生计生委扫黑除恶专项斗争宣传工作方案》等文件,并将扫黑除恶专项斗争列入重要工作日程。

强化全员参与。泌阳县卫生计生委在精心组织全体人员召开学习动员大会的同时,为全体人员每人发放一本“扫黑除恶专项斗争普及读本”,要求人人参与“扫黑除恶

应知应会测试题”考试,不留死角全覆盖。

强化形式多样。泌阳县卫生计生委充分利用会议、文件通知、微信、微博以及报纸、网站等,广泛宣传;发动干部职工和人民群众加入扫黑除恶专项斗争行列中来,让黑恶势力无处遁形;努力完成扫黑除恶专项斗争宣传教育的这一长期艰巨的任务,充分营造出平安、和谐、稳定的社会环境和扫黑除恶专项斗争浓厚氛围。

信阳市平桥区卫生计生委 召开专题推进会

本报讯(记者王明杰 通讯员吕顺生)日前,信阳市平桥区卫生计生委召开扫黑除恶专项斗争工作推进会,安排部署扫黑除恶专项斗争重点及下一阶段工作。

平桥区卫生计生委要求,各单位要以高度的政治责任感和历史使命感,履职尽责,担当作为,切实做好卫生计生系统的扫黑除恶专项斗争工作;要提高政治站位,把握核心意义,真正从思想上深刻领会扫黑除恶专项斗争工作的重要性及必要性;要高度重视,结合卫生计生部门特点,仔细对照,迅速全面展

开涉黑涉恶问题排查,重点排查各种黑恶势力;要明确工作重点,坚持标本兼治,坚决打好扫黑除恶专项斗争攻坚战;要加强广泛宣传,通过悬挂标语、设置举报箱、公开举报电话、签订承诺书和应知应会等形式,形成浓厚氛围;要完善档案资料,确保各级督导检查不出问题;要强化领导,落实责任,努力构建扫黑除恶专项斗争长效机制;要落实责任人,加大人力、财力、物力的投入力度,促进扫黑除恶专项斗争达到规范化、法治化、专业化水平。



河南乡医之家安阳分部 举办基层适宜技术培训班

本报讯(记者张治平 通讯员李玉英 李永霞)9月15日,安阳地区医院举办河南乡医之家安阳分部2018年第五期基层适宜技术培训班,200余名乡村医生参加了培训。安阳地区医院院长李铁军出席培训班开幕式并致辞。培训班开幕式由该院副院长刘金榜主持。

在培训班开幕式上,安阳地区医院向每一位参加培训的乡村医生赠送了超声雾化吸入器,并在随后的培训环节,安排该院耳鼻喉科医务人员为参加培训的人员进行超声雾化吸入器的使用操作培训。此次接受到参会乡村医生的热烈欢迎。此次基层适宜技术培训内容包括神经内科、神经康复科、心内科、消化科、疼痛科、介入神经外科、耳鼻喉科等科室常见疾病的诊疗技术。培训专家分别为该院上述各科室的主任和有副高级以上职称的专家。在培训班上,专家深入浅出的讲解,丰富生动的病例介绍、耐心细致的解答,为乡村医生提升诊疗水平、提高常见病诊断和鉴别能力提供了切实有效的帮助。

乡村医生作为基层医务工作者,长期工作在乡村一线,服务基层百姓。他们的技术水平和服务能力,对提升全民健康素质、实现健康中国战略意义重大。作为国家三甲综合医院,安阳地区医院主动作为,组建河南乡医之家分部,承担乡村医生技术培训任务。自2017年5月河南乡医之家安阳分部在该院成立以来,该院已陆续举办乡村医生适宜技术培训5期,累计培训乡村医生千余人次,对提升基层医疗服务能力、落实分级诊疗制度,实现小病进社区、大病进医院,减少医疗卫生资源浪费、扎实推进全民健康和分级诊疗制度做出了积极贡献。



近日,三门峡市湖滨区卫生计生委联合该区工业和信息化委员会,组织辖区内5家企业的40名职工开展无偿献血活动。在医务人员的引导下,企业职工积极配合,严格遵守献血秩序,有条不紊地完成填表、登记、验血、抽血各个环节。图为无偿献血现场。

刘岩 孙凯 摄

责编 马丽娜 美编 木槿

5

民权健康扶贫打好「四张牌」

本报讯(记者赵忠民 通讯员孙臻)为了推进健康扶贫工作提档升级,有效防止因病致贫、因病返贫,民权县深入贯彻党的十九大精神,全面落实国家、省、市健康扶贫决策部署,以健康扶贫工作规范化建设为基础,标准化建设为核心,制度化建设为目标,着力打好健康扶贫4张“工作牌”,推进全县健康扶贫工作有效开展。

打好“预防牌”。为了加强健康知识普及和健康教育宣传,增强群众的健康意识,民权县共发放健康宣传页5万余份,健康扶贫政策救助明白卡3万余份,还为每个贫困家庭赠送了健康包、保健箱,制作了贫困人口就诊报销流程图,范围覆盖全县所有医疗机构及贫困村卫生室。民权县组织专家成立健康知识和健康扶贫政策宣讲团,对贫困户进行面对面宣讲;开展免费健康体检和慢性病筛查工作,为建档立卡贫困人口进行免费体检,并办理慢性病就诊卡,切实减轻贫困人口负担。

打好“服务牌”。民权县为群众提供优质服务,做到健康扶贫精准到人、精准到户、精准到病;全面核实健康扶贫数据库中患病人员的疾病确诊信息、疾病治疗信息和帮扶效果信息,为农村贫困人口建立健康档案;加强贫困村村卫生室基础设施建设,统一设置村卫生室标志,统一配备办公用品等;采取“签约医生+服务团队+支撑平台”服务模式,对贫困户开展家庭医生签约服务,提供基本医疗、基本公共卫生和健康管理等服务,实现贫困户健康签约服务全覆盖。

打好“减支牌”。民权县通过出台多项优惠政策,减少群众医疗支出,尤其对胃癌、结肠癌、直肠癌等共计35种大病实施特病救治,对基本医疗保险、大病保险、大病补充保险和团体健康险报销后的剩余合规费用进行第五次兜底报销,报销不设起付线、上不封顶。同时,民权县为困难群众建立绿色通道,他们在县、乡医疗机构就诊时,在交费、检查、取药等方面享受优先服务,并预留专家号、床位;实行“先看病、后结算”医疗服务模式,设立“一站式”综合服务窗口,实现基本医疗保险、大病保险、大病补充保险、商业保险、医疗救助等“一站式”信息交换和结算服务。

打好“保障牌”。在健康扶贫工作中,民权县着力实施了城乡居民基本医疗保险、城乡居民大病医疗保险、贫困人口大病医疗补充保险、贫困人口特病病种救治保险、贫困人口意外伤害保险、贫困人口团体健康险以及医疗救助、社会救助等“六道保险、两项救助”,确保群众不再因病致贫、因病返贫。

“通过实施一系列措施,我县医疗卫生机构健康扶贫工作机制、工作内容、工作流程等更加规范化,服务能力、医疗保障水平、贫困人口分类救治等工作更加标准化,为防止群众因病致贫、因病返贫提供了有力的制度和机制保障。”该县卫生计生委党组书记、主任朱继兵如是说。